

建筑的隐喻

--赵博（西安建筑科技大学艺术学院 05 级研究生）

摘要：建筑的隐喻是指人通过建筑本身所显示的人的精神或心理、情感态度或某种认知关系。建筑的隐喻基本取决于人的生理、心理交互作用。本文对隐喻在建筑艺术中的表现形式并通过一些建筑实例较为系统的对建筑的隐喻性进行了阐述。

关键词：隐喻 建筑 形态 效应 认知关系

引言：任何人造的实在的形态都是某种隐喻观念的物化，因为制作这种形态本身既是为了一定的目的，这中目的性既是它的隐喻意义。正如《易经》中所说：“形而上者为之道，形而下者为之器，……”。隐喻是超越形态之上的精神内涵，它是创造形态的“道”，形态本身既是“器”。

一、建筑隐喻的基础

建筑的隐喻是指人通过建筑本身所显示的人的精神或心理、情感态度或某种认知关系。建筑的隐喻基本取决于人的生理、心理交互作用。一条曲线与一条直线引起人的心理和生理反应是不同的，尽管在更高层次上隐喻性依赖于某种文化背景，更有可能产生于某种联系与联想。但是，它与语言的产生有一点是一致的，这就是部分依赖于人的生理特质。建筑的隐喻性与文字更有些类似，语言是诸于人类的听觉，而建筑的隐喻与文字是诸于人类的视觉。但是建筑隐喻与文字一样，必须通过语言才能完成思维过程，这一点是理解建筑的隐喻性的关键之处。建筑的隐喻性包含着某个时代的或个人独特的各种建筑意象构成结构及形态基本特征，对于同一时代的建筑，由于社会交往的网络的关系，一般会形成大致类似的某些特征。这些特征就作为这个时代的建筑隐喻而被社会通过并一代代人传递下来。对于产生各种不同意象从而具有不同隐喻现象的建筑，以隐喻系统来把握，具有便利性和逻辑性。

1. 生理和心理基础

(1) 心理时间与空间

现代生理心理学的大量实验，揭示出每个人可能都有自己的时间与空间感受，人的心里活动就是以这个时间与空间的个性为基础的。建筑的隐喻概念是由一定的空间形态引发的，许多形态与人存在着相应的心理效应和认知的关系，这是一种中介，由之建立起形态与人的隐喻对照关系。一些特定形态与隐喻概念存在由复杂因素造成的对应关系。不可预测的、迷惑的、奇异的形态造成人的长时间持续的心态紧张和难以理解，这样的心理效应与人的“奥秘”、“高不可攀”、“超凡”等概念所对应的心理效应是一致的，那么某种似乎怪诞的、神奇的建筑形态显示着深刻的思想就可以理解了。显然，离开了相应的心理效应和认知关系，隐喻就无法成立。空间也同样使隐喻引导着对情境的理解，例如有些纪念性的建筑，并不是靠高大的形态取得震撼人心的情感力量，而是靠整个环境的肃穆、严谨的意象来达到既平易近人又给人以强烈的情感震动，由之获得纪念的隐喻效应。

(2) 隐喻的变化与多义性

隐喻在长久的使用过程中所形成的固定模式有些会失去它们本来的力量，这可以用“老化”来形容。由历史文化积淀下来的隐喻一般让人易于理解，这种公用隐喻的起源的研究涉及宗教、文化史。由建筑师自己把一种形态作为某种深意的隐喻，则是一种私设的隐喻。尽管这种隐喻也许带有某些人们共同经验的成分。

对隐喻的多义性理解决定于人类的经验差异，在建筑中隐喻的概念是由形态来确定和显示，并通过人的经验与文化背景的不同理解的多义性就是必然的了。例如，在古代西方教堂中有前廊和前庭，对于教徒，在理念上是隐喻从俗

界到圣域的阶层过度过程，但是对于没有宗教经验的人，则仅是一种感觉适应的过程。

2. 文化基础

另一类隐喻则依赖文化的经验和某种提示的背景，因而这类隐喻结构会在不同的文化中具有不同的意义。隐喻的文化基础决定了不同文化背景的人对同一建筑有不同的理解和解释。某些与宗教信仰、迷信思想或其他思想意识相联系的隐喻，只有在社会传统信仰依然存在时才会有效应。例如，清代苑囿将大门常设于东南隅，就是隐喻着阴阳八卦的思想。这个位置是“天门阳首，宜平稳，实不宜绝高壮，”犯之将有“大灾”，因而设为主要入口。然而，对于今天的许多人们来说，这种隐喻是无效的。

隐喻中也存在着对某种历史的或特定文化的暗示，即通过某种形态使人产生历史或文化的概念。以建筑形态隐喻某种抽象的观念是现代建筑深刻艺术表现的一个特征。以相互矛盾的形态隐喻对宇宙的最本质的认识，这就是矛盾的事物同时也是互补的事物，借此造成强烈的视觉效应和引发人的深思，如贝聿铭先生设计的保罗·美隆艺术中心，由两部分建筑构成，它们通过曲面墙与平面墙的并列，围合成视觉的确定性与非确定性共存的空间状态。在直与曲的共存中，曲面的视觉效应和由它与平面墙形成的空间界面的整体效应—这里面有对比的局部强化作用，也有整体交融弱化作用。因为平面具有确定性，直线与曲线形成视觉对比，这是事物的一个侧面。另一个侧面是，它们整体作用使视觉处于适度的刺激强度。在贝聿铭先生这一设计作品中，我们能够体味出确定与非确定、简单与复杂、迷惑与直率是如何被巧妙的显示在一起的。

二、建筑隐喻的形式

任何观念必须落实到相应的实体形态以及空间上才有意义。这种形态与空间又引起观者相应的视知觉效应和认识过程，从而完成隐喻功能。隐喻在建筑中常以格式塔结构显示。如中国民居的不同“间”的布局就是以中国古代的社会伦理意识为准则的，各体现出等级的观念和“风水”的意识。在观念的隐喻中，装饰隐喻富有（包括物质与精神的富有）或强大、或显赫。例如绮丽壮观、富丽豪华的装饰可以体现出人的地位。

以形态隐喻观念，我们可以发现，这与词汇的隐喻性关系很大。因为观念本身即来源于具体的形态图象，所以现在不过是向相反的方向倒推。我们可以初步提出以下一些隐喻模式的格式塔：

1. 高的形态隐喻：高尚、珍贵、强烈、浓烈、权力、健壮、强大、阳性、激扬。
2. 凹、低的形态隐喻：平凡、亲近、消极、压抑、普通、私密、实用。
3. 对称的形态隐喻：稳定、权威、尊贵、可靠、完美。
4. 方位的隐喻：
 - (1)中：首要、重要、尊贵、德高望重；
 - (2)左：阳性（中国风水说）、通“佐”（谐音）、准则、尊贵。《老子》中说：“君子居者贵左，用兵则贵右。”
 - (3)右：阴性、通“佑”。
 - (4)东：神圣（太阳升起的地方，古西方有太阳神崇拜），凡是崇拜太阳神的民族，普遍以东方为神圣方位、圣坛即朝向东方。
 - (5)西：神庙及安坐在正殿内的神像朝向西方。
 - (6)指向：指向意味着引导某种视觉集中，即人为地向观者指明什么是主要的，需要首先加以确认的。一切独有的向一个方向延续的形态均可形成指向功能，当前端随延续而而急剧变小时，则因强化的透视效应而更吸引视觉的注意，指向性更强。

另外，空间或形体的超尺度的硕大隐喻权势、富贵与显赫的身份、地位以及骄横，空间的围合性越强和尺度越正常，则更显私密性和亲切感。例如古代埃及法老雕像的巨大尺寸隐喻着国力的强盛和相信他们神秘的力量与能力。圆形的集中式空间隐喻着控制的意念、象征着权力。如印度的佛塔这种圆顶状或半球形的上面冠以伞状物的建筑形体，

深刻的隐喻着权威。还有空间内外的隐喻，如拜占廷的教堂，其内部豪华、灿烂而外部质朴。富丽堂皇、灿烂光辉的内部仿佛成为自身发光的空间，隐喻了基督内在的和精神的气质。

三、西方历史中的建筑隐喻

1. 古埃及

在古埃及新王国时代，卢克索神庙（图3）是一座具有代表性的建筑。它的外形取长方形，坐落在一条轴线上，以长距离的内部空间流程和不断变小的空间序列以及逐渐变暗的光线对朝拜者进行有效的情感控制。新王国时代的埃及是在强大的君主统治下的国家，首都底比斯在当时的繁荣和进步，是任何中东城市都难以比拟的。在有强大的财力支持下，国王们按照自己对生死、对神的概念，将建筑隐喻化的建造出来。最具有代表性的是女法老哈特谢普苏特的祭庙（图4），这是一座在底比斯附近戴尔-埃尔-巴赫里的崖壁下修筑的祭庙，它与三座露台和从岩壁上开凿出的大殿和谐结为一体。大殿的立面用列柱装饰，以崖壁为背景，是当时人对岩石的永恒性崇仰相关；与岩崖结合为一体，也许正是表达生命永存的观念。

古埃及建筑及界面上的浮雕、塑像、绘画，常常是表达同一个深层意识—即生命永存，这些表象的背后是借此生命得以永远存在下去的隐喻—人在现世的生活，死后还会重复。

2. 古希腊

古希腊神话中诸神是英雄的化身，而不是宇宙或人类的创造者，因而古希腊人是远敬于神而不是与神相通。具有超越人类的力量与智慧的首先是英雄，人所有的一切诸神都有，而神之一切，又无不见之于人的本性，人与神的特质唯一不同处，即是神可长生不死。这种观念使古希腊人对神的祭祀是一种表示敬重、崇拜的仪式，而不是与神合为一体。这种以人为本的理性精神，使古希腊诸神离人不远，反映在建筑隐喻中，神庙成为具有极大威严、能力的“英雄”的住所，神圣不可侵犯。这种观念以建筑来隐喻，必然使建筑成为封闭的内聚式的空间构成，而不是开放的场所，建筑只是人们崇拜仪式场所的视觉中心和集中点。古希腊诸神的特质拟人化，也反映在建筑外形细部构成的尺度上，是人的尺度的再现，是对人自身的比例关系的模仿，并用极度的装饰来显示对神的高贵、权力、威严、能力的崇敬和神与人的区别。

古希腊建筑的实质是位于实体之外的柱式表现，柱式基元及简单排列所构成的极度的和谐、秩序、稳定，具有优雅、有力、高贵的意象。古希腊的柱式分三种类型，这就是多立克式、爱奥尼式和科林斯式。多立克柱式意象丰富，视觉力感重，构成形态平直，细部粗略，体现对力的和谐与庄严的观念的结构意象，适于隐喻崇高、权力、地位和力量；爱奥尼柱式则以纤细的两维度（长与直径）比例，较多的圆弧形细部，繁多的构成序列，体现严谨、豪华和明快的意象形式表征；科林斯柱式细部和构成序列更为繁多，圆曲形的表征更为突出，意象因而更为豪华，但明快与严谨有所减弱，体现着更偏重于萎靡缠绵的生理刺激的思想，更适合于世俗社会之审美。

古希腊人的观念里，崇高与美是不可分的。其神话传说中的英雄有一个共同特征即是英俊潇洒，其宗教建筑也十分明显地反映着这一观念，最容易发现的美的形式即是人本身，古希腊建筑对人体美构成的比例关系的应用，都源于此。

3. 古罗马

古罗马人最为古老、最具生命力的宗教是氏族宗教，这种宗教崇拜的对象隶属于某个人、家庭或氏族。由家长或族长主持祭祀，享祭者一般为该族有名气的祖先。传说中的人物或神随着古老的氏族体制融合于国家体制，崇拜对象泛化即成为必然，某些原氏族神变为全国性崇拜的神。由此可以看出，古罗马的神与人比较接近，自然神秘感相对小，人们对神的敬畏感因而较弱，古罗马人性格中偏重理性，讲求实效，注重细节，在宗教观上已有所反映。

既然神在古罗马人的心目中与他们相近，在神的住地—神庙的建筑空间与界面的形式，古罗马人的观点，即有相应的投射。古罗马人的民族性格决定了该民族偏重于对地位、权力、尊严的崇拜和追求，也使建筑成为古罗马的主要美学。这是因为建筑除了具有巨大的精神功用价值之外，更具有双重的效能。古罗马建筑是以高大宏伟、开放性的意象和细部来隐喻他们的精神特质的。

古罗马的建筑空间形式体现着尺度宏伟的和对称的建筑所暗含的隐喻性，即权力、地位意识。这种空间在垂直向和前向有占优势的视觉力场，构成左右对称和空间上部多加装饰的表征，空间是依直线而延展的，所以，只有通过柱式的多重排布分隔限定空间，在视觉上加强其空间规模的感觉。超尺度是其建筑空间与界面构成的，直接为建筑的宏大高贵意象的创造奠定了基础。

万神庙在利用形态空间以及光的综合隐喻方面是个典范。它的内部空间基本上由少数几种几何形元素以环状结构重复一两种元素构成（正方形、三角形、圆形、长方形等），在高度的秩序感之中又存在差异，整个界面形态因构成元素具有同一“抽象”特质，所以超自然性和整体感十分强烈。它的超自然性又可使人联想到尘世之外的世界，暗示着空间场所的属性。从穹顶中央倾泻下来的集中的光也具有这种不同于自然界常见的光现象的性质，这就是集中性的自然光可以起隐喻作用的原因之一；再次，此种情形中光来自上部空间的集中点，天位于上，地位于下，从圆洞泻下的光正可以暗示两者相通的意思。圆形空间具有最大的完整性，视觉力感也是最均衡向心的，因此某种虔诚心态最匹配这种空间环境。所以万神庙是一座具有强烈宗教氛围和感染力的隐喻的建筑空间环境。

4. 欧洲中世纪前期

欧洲中世纪早期，承继下来的罗马文明受到了宣扬的专制，隐修来世的观念和宿命论为主要内容的东方思想的强烈影响，最后终于导致被基督教、日耳曼民族的影响和古典文化遗产三种重要的因素所促成的欧洲中世纪早期文化的诞生。建筑受中世纪占统治地位思想的影响，宗教建筑完全变成基督教义本质的外在隐喻。基督教义的本质即原罪观和救赎观以及人人皆兄弟，上帝与人一体论。因而上帝无处不在、无时不在，它与人之间不存在距离，反映在建筑中，教堂成为家庭式的空间视觉环境，人们在这里对上帝的敬仰的同时，还能感觉到亲切。基督教是一种仪式非常简略的公开性宗教，按照教义，人人都是平等的兄弟，所以教堂成为不分等级的聚众的场所。教堂庞大的空间同时可以容纳许多参加仪式的人。反过来看，教堂的庞大平面型制，正是这样隐喻着基督教义的本质观念。

教堂被隐喻为通向天国的“舟”，在基督教绘画和雕塑中，舟就用来暗示教堂。既然是“舟”，它就具有舟的基本结构，它的空间是为容纳人的，是从此岸到达彼岸的过度工具。进入“舟”内意味着由此可以与天国相通。所在，内部空间视觉环境是最为重要的，它是天国的象征，此间装饰有色彩绚丽斑斓的镶嵌图案、金箔和彩色的大理石柱，以及彩色玻璃，创造了奢华、光亮、多彩的空间环境，来匹配宽大宏伟的静态空间。显然，因为仪式的公共性、简略性的特质，教堂成为教徒集合的短暂超脱尘世的圣地，所以不需要高度集中性的空间。教堂选择长方形平面型制，一种有中殿和侧廊的长方形平面，这种平面可以按需要自由的扩大，而不涉及结构跨度问题，这一特征正好与聚集场所的需要想一致。古希腊的建筑人体尺度、语汇和古罗马的基本模式是基督圣殿的构成基础，但后者更偏重于功能的满足，细部的人体尺度感隐喻基督教义的精神。

5. 拜占廷时期

拜占廷建筑空间是高度集中的内聚力感的，这种情形与拜占廷人的特性相关。美国人爱德华·麦克诺尔·伯恩斯和菲利普·李·拉尔夫合著的《世界文明史》中指出：“似乎他们总是更喜欢极端而不是中庸之道。因而，最无节制的自我放纵经常伴随着最恭顺的自我克制或肉体折磨，淫荡与虔诚、仁爱与残酷这些截然相反的品质明显地为社会的同一阶层、甚至同一人所共有。”拜占廷的建筑空间匹配着世俗行为的特质，隐含着教徒平等的意识，因为其并不追求单向的集中性。宗教隐喻并不是其主要的内容，圣索菲亚大教堂正是完美地以宏大隐喻了遵循古罗马的皇帝推崇的

权威观念和自豪感，此建筑内部空间显示出宏大空间所能达到的顶峰，身处其中，任何地点均不会产生狭小的感觉。

拜占廷时期的建筑较之西欧，更偏向于向心的集中性，与西欧采用的轴向集中性不同，因为拜占廷人更热衷于宗教的缘故。这种形式更能体现向心围绕凝聚的观念和相应的宏伟意象，由空间繁复序列形成的空间动势同时存在着较强的向心集中感，这就是拜占廷建筑空间的特征。

利用高大空间匹配彩色大理石竖向界面，半透明的小块彩色玻璃镶嵌的或粉画饰面的弧形和水平界面，并用统一的底色（蓝色或金黄色）协调整体色彩造成光斑闪烁、色彩极为丰富的宏伟空间，使主要的拜占廷建筑空间具有一种超凡的氛围。

6. 哥特式建筑

哥特式建筑风格是一种特有的显示力量、威严、优势的形式，高与尖的特征与繁复重复的组织结构，使视觉的力感达到了高强度。从人类视觉特征来说，尖锐的局部是被视知觉所把握的要素之一，它最能引起眼睛的注意，是视觉的主要对象。

哥特式建筑这种高直的形态造成很强的视觉力感，它以纤细的长宽比、极大的细部尺度为基本表征，反映出当时社会观念所发生的巨大变化。哥特式建筑外部表征反映着极度权威和集中的思想，内部则又增加了世俗的色彩，繁复纤巧异常的细部紧紧地结合着染色玻璃窗花格，形成丰富华丽的色彩。这种过度追求感性刺激的现象正是受到高度压抑心灵的本能曲折的投射，意味着建筑对权欲和物欲的影射。

哥特式教堂以新的结构形式，按照当时社会占绝对优势的基督教思想原则，非常讲究秩序和静谧的意境，内部空间形态以单纯整齐的构成因子按极有秩序的结构形成非常统一的意象。

内部风格与外部形态风格相统一，基本受力结构、壁龛、华盖和装饰的一切细部均以尖券代替了半圆券。同时，借助高而狭长的空间、不均匀的光线所烘托的幽秘与明亮、恍惚与确切共存的模糊气氛，使人在心灵受压抑之中又获得慰藉。哥特式建筑内部空间的高阔比和细部的纤细形长度均达到了历史的高峰，结合其他细部特征，譬如，朴素的支柱、墙面和相当华丽的彩色玻璃、光线的特质等等，整个形态均意味着社会宗教的崇拜已变为崇高感的体验。这于古埃及截然不同，古埃及宗教建筑体现着宗教崇拜是一种畏惧感的体验，哥特式的世俗性即是对感性愉悦的追求，表现在彩色玻璃上所描绘的日常题材，以及其本身的感官刺激和雕像的写实主义表现上，特别是在外部形态上的刻意求精，集中最好的装饰于此，正是视教堂为城市最重要的世俗观念的体现。

7. 文艺复兴时期

文艺复兴时期的建筑体现了对人在宇宙中崇高地位的推崇、追求，能显示人的力量的宏大雄伟的整体意象和庄严肃穆的氛围，注重体量感和完整性，这是一种雕刻式的细部体量感的偏爱，是以局部的凹凸变化而形成光影和空间感为基础的。

文艺复兴时期典型的建筑是圣彼得大教堂，创造符合人文主义思想的室内空间视觉环境和外部形象，是建造这座庞大建筑的基础。在这个建筑中，我们能强烈的感受到对人的创造力的炫耀，宏大的空间中匹配着豪华壮丽的装饰，以中心最高处支撑着一个巨大的穹顶，形成中部高度集中的视觉力场，其余一切都环绕在它的周围。文艺复兴时期之所以崇尚这种

集中形制和高度秩序的装饰，正是在于此种形制是隐喻某种力量和秩序思想或完美思想的最好形式。从形式看来，文艺复兴时期建筑与古罗马建筑一样，都是隐喻某种强大的力量和炫耀自豪感，只是隐喻的对象有所不同，具体的

图式细部不同而已。

8. 巴洛克式

巴洛克式建筑是过度地寻求完美、炫耀地位、标示自我生活空间欲望的表现。在动荡的历史背景下，人们的心理失去平衡，而以追求新奇的感官刺激和脱俗的境界为获得新的平衡杠杆。时间作为要素在建筑空间起着显著的作用，正像巴洛克式局部装饰以曲线形为基元构成整体豪华的强烈视觉效应一样，建筑空间各部分也以曲线的界面连续地构成有序的流动的空间组合。巴洛克式空间动势的创造依赖于视觉自然的连接。它以流动的曲线面为空间界面，以多重空间在视觉上连续以及构成基元在繁复的结构匹配下形成的急促的节奏感和视觉连续等为根本要素，这是一种时间纬度十分明显地参与的空间。

巴洛克对对称的模式，对稳定的静态空间模式的超越，对于西方建筑的未来有重大的影响。它是人类从认知隐喻走向抽象感性隐喻的开端。哥特式空间具有的从下至上的生长动势，被巴洛克式空间的水平向的动势所替代，不但如此，巴洛克式至上而下的稳定的外形也替代了哥特式拔地而起不可抑制的上升动势。哥特式之所以有这样的视觉效果，在于它的构成基元纤细高直而尖锐向上的基本表征，而巴洛克式则是采用动势向下的屋顶来获得高大体量感中不失稳定的特征。前者是梦想进入神界的隐喻体，而后者更多地体现着对人间的关心。巴洛克是一种隐含着自由意识并通过豪华的图式来隐喻地位、荣耀的自豪的艺术形式，它以高度的繁琐图式打动人心，具有持久的魅力。

巴洛克式追求视觉刺激的复杂性是符合人的视觉艺术审美机制特性的，适度的复杂性造成了审美的高强度趣味。由形式构成与空间构成的复杂性也引起了光线的复杂性，光线变的玄妙、变幻莫测。紊乱因子成为巴洛克式的基本要素之一，它的意象是使人放松而不是压抑的，以繁复的细布装饰为主题，给予人以舒适和隐喻的满足。

四、结束语

许多时候以来，人们把语言作为判断别人的基本标志，这是不能令人满意的标准。因为动物也有语言，从广泛的语言定义来看，它们与人类语言无大区别。如果充分考虑到人类的隐喻系统的完善与复杂，则能完整地成为人的标志。自从脱离穴居巢栖的生活居所以来，人类吃住是最基本的生存条件，建造房屋是其最重要的事物之一。很显然，人类将自己的房屋是看作空间占有，将自己的一切在建筑上显现出来，这也是人类标志及保护自我领域本能所驱使然。建筑实质成为人的物化，隐含着人所面临的显示，继承过去和对未来的理想，除了建筑物之外，还有什么能够做到这样呢？

参考文献：

- [1]. 王立山.《建筑艺术的隐喻》.广东人民出版社.1998.
- [2]. 爱德华·麦克诺尔·伯恩斯、菲利普·李·拉尔夫.《世界文明史》.商务印务馆.1995.
- [3]. 雅克·德比奇、安东尼奥·菲利普·皮芒代尔等.《西方艺术史》.海南出版社.2002.
- [4]. 程大锦.《建筑：形式、空间和秩序》第二版.天津大学出版社.2005年.